

宣教类：《欧洲师母唔易做》—吴东儿老师



书名：《欧洲师母唔易做》

作者：刘惠容

出版人：洪开基

年份：2010

**欧洲月亮特别圆？欧洲生活特别好？**从城市发展程度、法律和福利制度等等来说，作为欧洲公民，生活可能是不错的；不过，若是移民、工作，甚或宣教，要适应语言、文化、制度、工作和价值观的差异，真需要好一段时间才能发现它的美好。

### 女强人的转变

《欧洲师母唔易做》的作者原本是一位执业会计师，拥有自己的会计师事务所，是一位女强人。因跟随有宣教心志的传道人丈夫，毅然放下自己如日中天的事业，在人到中年的阶段，**顺服主的带领，前往荷兰宣教服侍3载**。夫妻二人只知神要他们出去3年，不知下一步为何，仍也把房子卖掉，可见他们服从主的决心。

### 公开私人信函

本书内容是作者在荷兰宣教时，**每月写给代祷者的私人信函**，分享宣教生活中的心路历程，娓娓道来各样的困难、辛酸、困惑、不愤、反思……代祷信没有一点矫情，平实的描写，反而更感受到作者的挣扎。初读本书，惊讶她的坦白。把个人的信函出版，理应可以把部份内容删去；但作者如实呈现，想必是语重心长地让读者知道，对于宣教，别存不必要的浪漫感。

### 文化差异的挑战

整本书分为**36篇**，就是作者3年来每月一篇的分享，就好像是从浅入深地跟读者剖析旅居欧洲面对的各种难处和震撼—租房、开户口、驾车、购物、看病、探访和服侍等方面。虽然如此，**每个片段和事奉过程，都看到神的作为、同在和差派的天使**。

### 生活中的省思

欧洲幅员广大，没有驾照对于生活和牧养影响颇大。有20年驾驶经验的丈夫，在荷兰考路试3次失败，大家都大感困惑，不过却造就了弟兄姊妹学会同心祷告的功课。作者后来说，“对于宣教士来说，**最重要的不是驾驶执照，而是圣灵的**

同在，没有车牌的宣教士，他的活动范围可能受到限制，但上帝的工作却绝不会因此而受到限制，所以我们也欣然接受……”（页 57）

### 个人生命的转化

人在异地，经历不平的事也蛮困扰的。当夫妻二人冷静下来，回想去荷兰前卖房的经验，当他们把祷告的焦点从急于脱手，到转为祝福新业主的时候，他们很快把房子卖出。这提醒他们面对不平、不合理的事情，也要学习把祷告的方向从解决问题、寻求公义，转为学习顺服、祝福他人；因此，也就慢慢地比较用“平常心”去面对，并且欣然等候神的作为。

### 宣教“新丁”的努力

作者常说自己是“宣教新丁”（“新丁”是广东话，即新手的意思），但她是教会的资深会友，在教会内积极推动宣教，有多次带领短宣队的经验；而且曾在不同的神学院修读门徒训练、宣教证书和跨文化研究高级文凭课程等等。然而，在字里行间，可以见到她能放下昔日的成就和身分，谦卑地尽力学习和适应。

### 荷兰的华人背景

在荷兰的华人多是开餐馆的，无论来自哪个地区或年代都十分刻苦；又因离乡背井，心灵孤单，对传道人如家人般，事无大小都想传道人知道和帮助。而华人在荷兰是少数和分散居住的，加上工时长，未必能够融入当地文化；而跟在当地成长的子女既有代沟也有“文化沟”。华人圈子小，异乡人总得互相帮助，因为总有一天，自己也需要别人帮助；所以面对一些不合法的要求和做法，如避税、安置黑工等等，真的不知如何是好。

### 华人教会的需要

大多华人教会的人数不多（约 20 - 40 人），因缺乏传道人的教导和真理的喂养，会友属灵生命幼稚，在遵行神的教导上都有不少误区。服侍群体的作息有别，不少聚会、小组要在餐馆关门后才可以开始，传道人也得熬夜呢！而信二代大多使用荷兰语或英语，聚会也需要另作安排。还有是会友散居不同地区，每趟探访花在交通上的时间可不少。

### 宣教不浪漫

许多人觉得去欧洲这样先进的国家宣教，总比去落后地区舒适和容易，不用太多的牺牲和吃苦。但实情是，同样要适应文化差异，而且要背付更沉重的心理压力和误会。作者常被问及在荷兰服侍，是否比在香港轻松舒适，她也只能苦笑。我曾经在欧洲短暂居住半年，分外明白他们的难处，非常有共鸣。

### 别妄下判语

3 年努力过后，神没有要他们留在荷兰。不明白、不理解的人，可能即时轻松地就下判语：“不爱主、不坚持、信心不够、轻言放弃。”不过，从作者描述的工作看，单是打破教会的记录，1 年作出探访 160 次会友，就可知道他们对事奉的积极和努力！

### 跟从神不跟从人

我反倒欣赏作者夫妻不看重自己的面子和人的要求，认识自己的状况，以及坦然面对神没有要他们留下而带来的问号。或许，神是要他们做先锋，把欧洲福音的荒凉和缺乏展现给教会看，好让下一批被差出去的人，得着更好的准备和支援也未可知。

### 个案研究与参考

作者在书中鲜有提到教会的支援。我在想，是因为那部份由她丈夫那边分享，还是教会只是“祷告”而没有做过什么？无论如何，如果你是差派他们的教会，你会在他们遇到的事情上怎样协助和分享、分担？对于他们的归来怎样看待？遇事先责备，还是细听他们的情况和需要？盼望读者读过本书以后，对宣教的认识有所更新，以致在推动宣教事工上，更见成熟。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。